Theorie hoofdstuk 7. 
Vergelijkingen oplossen.
Als voorbeeld nemen we: 3x +6 = 2x + 7. 
Oplossen via de weegschaalmethode:
We moeten zorgen dat de weegschaal in evenwicht blijft.
Alles wat er aan de rechterkant afgaat moet er aan de linkerkant ook af.
Alles wat er aan de rechterkant bijkomt moet er aan de linkerkant ook bij.
Voorbeeld 1: Los op: 3x+6 = 2x+7.

Voorbeeld 2: Los op: 4x+2=x+8.
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Stap 1: Aan beide kanten kun je 1x weghalen.
Stap 2: Aan beide kanten kun je 6 knikkers weghalen.
Stap 3: Beide kanten kun je door 2 delen.
Het antwoord is: x = 2.
Wat hebben we nu precies gedaan:
4x + 2 = x + 8
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3x + 2 =  0  + 8
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3x + 0 =        6
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Voorbeeld 3: Los op: 5x-4 = 2x+5.
5x - 4 = 2x + 5
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3x - 4 = 0 + 5
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3x        =     9
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x           =     3
Ook zonder pijlen en weegschalen kun je vergelijkingen oplossen.
Voorbeeld 4: Los op: 2x+6 = 16.
2x+6 = 16 Hou je duim op 2x. De vraag is dan: welk getal + 6 = 16?
2x = 10 Nu delen door 2.
x = 5.
Voorbeeld 5: Los op: 5x+23 = 8x+2
5x+23 = 8x+2 Aan beide kanten kun je er 8 x-en afhalen.
-3x+23  = 2 Hou je duim op -3x. De vraag is dan: welk getal + 23 = 2?
-3x = -21 Nu delen door -3.
x = 7
Voorbeeld 6: Los op: 5x+4 = -2x+32.
5x + 4 = -2x + 32 Aan beide kanten kun je er 2 x-en bijtellen.
7x + 4 = 32 Hou je duim op de 7x. De vraag is dan: welk getal + 4 = 32?
7x = 28 Nu delen door 7.
x = 4 
Voorbeeld 7: Los op: -7x+17 = -2x+2
-7x + 17 = -2x + 2 Aan beide kanten kun je er 2x bijtellen.
-5x + 17 = 2 Hou je duim op de -5x. De vraag is dan: welk getal + 2 = 17?
-5x = -15 Nu delen door -5.
x = 3 
Ongelijkheden:
Los de volgende ongelijkheid op:  2x + 4 < 10.
Eerst maken we van de ongelijkheid een vergelijking, namelijk 2x + 4 = 10.
2x = 6
x = 3.
Het antwoord is nu of x < 3 of x > 3.
We gaan één van beide antwoorden controleren, namelijk x < 3.
We kiezen een getal uit die groep, bijvoorbeeld 2.
Dit getal gaan we invullen in de opgave.
2x + 4 < 10
2.2 + 4 < 10 ?
4 + 4 < 10 ?
8 < 10? Ja, dus het getal zit in de goede groep. Het antwoord is x < 3.
Ander voorbeeld:  18 + 6x < 10 - 4x.
Eerst maken we van de ongelijkheid een vergelijking, namelijk 18 + 6x = 10 - 4x.
10x + 18 = 10
10x = -8
x = -0,8.
Het antwoord is nu of x < -0,8 of x > -0,8.
We gaan één van beide antwoorden controleren, namelijk x > -0,8.
We kiezen een getal uit die groep, bijvoorbeeld 2.
Dit getal gaan we invullen in de opgave.
18 + 6x < 10 - 4x
18 + 6.2 < 10 - 4.2 ?
18 + 12 < 10 - 8 ?
30 < 2 ? Nee, dus het getal zit in de verkeerde groep. Het antwoord is x < -0,8.
Hoe werkt inklemmen?
Als je geen gebruik kunt maken van het oplossen van vergelijkingen door middel van de 'bordjesmethode', 'weegschaalmethode' of 'kwadratische vergelijking', dan maak je gebruik van inklemmen.
Hieronder staan de grafieken van y=3x²-x+1 (blauwe parabool) en y=-2x+3 (rode lijn) getekend. Er wordt gevraagd om door middel van inklemmen de x-waarde te berekenen in één decimaal nauwkeurig die hoort bij het rechter snijpunt.
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Je maakt dan de volgende stappen:
(1) Lees uit de grafiek (of tabel) af tussen welke twee x-waarden het snijpunt ligt. In dit geval is dat tussen x=0 en x=1.
(2) Lees uit de grafiek (of tabel) af bij welke x-waarde het snijpunt het dichtst ligt. In dit geval is dat x=1.
(3) Maak een tabel en werk daarbij naar het snijpunt toe.
	x
	1,0
	0,9
	0,8
	0,7
	0,6

	y=3x²-x+1
	3
	2,53
	2,12
	1,77
	1,48

	y=-2x+3
	1
	1,2
	1,4
	1,6
	1,8

	verschil
	2
	1,33
	0,72
	0,17
	-0,32


De x-waarde waar het verschil het dichtst bij nul ligt, is het antwoord op de vraag. In dit geval is dat dus x=0,7.
In de tabel moet je altijd naast het eindantwoord (x=0,7) ook één x-waarde er voor (x=0,8) en één x-waarde er na (x=0,6) laten zien.
Ongelijkheden:
Los de volgende ongelijkheid op:  2x + 4 < 10.
Eerst maken we van de ongelijkheid een vergelijking, namelijk 2x + 4 = 10.
2x = 6
x = 3.
Het antwoord is nu of x < 3 of x > 3.
We gaan één van beide antwoorden controleren, namelijk x < 3.
We kiezen een getal uit die groep, bijvoorbeeld 2.
Dit getal gaan we invullen in de opgave.
2x + 4 < 10
2.2 + 4 < 10 ?
4 + 4 < 10 ?
8 < 10? Ja, dus het getal zit in de goede groep. Het antwoord is x < 3.
Ander voorbeeld:  10 - 4x > 18 + 6x.
Eerst maken we van de ongelijkheid een vergelijking, namelijk 10 - 4x = 18 + 6x.
10 = 10x + 18
10x = -8
x = -0,8.
Het antwoord is nu of x < -0,8 of x > -0,8.
We gaan één van beide antwoorden controleren, namelijk x > -0,8.
We kiezen een getal uit die groep, bijvoorbeeld 2.
Dit getal gaan we invullen in de opgave.
10 - 4x > 18 + 6x
10 - 4.2 > 18 + 6.2 ?
10 - 8 > 18 + 12 ?
-2 > 30 ? Nee, dus het getal zit in de verkeerde groep. Het antwoord is x < -0,8.
Kwadratische vergelijkingen oplossen:
We gaan nu kwadratische vergelijkingen oplossen.
De meeste kwadratische vergelijkingen hebben twee oplossingen.
x² = 25 heeft als oplossingen x = -5 of x = 5.
x² = 10 heeft als oplossingen x = -3.16 of x = 3.16.
(Wortels altijd afronden op twee decimalen, tenzij anders staat aangegeven.)
x² = 0 heeft maar één oplossing, namelijk x = 0.
x² = -4 heeft geen oplossingen.
(De wortel uit een negatief getal kan namelijk niet!) 
Oefenopgaven hoofdstuk 7.
1.  Los de volgende vergelijkingen op:
	A.  3x + 7 = 28
B.  4x + 9 = 53
C.  2x + 3 = 11
D.  5 + 4x = 39
E.  12 + 3x = 15 
	F.  2x - 8 = 20
G.  3x - 7 = 41
H.  12 - 4x = 2
I.  5 - 8x = -11
J.  100 - 9x = 1


2.  Los de volgende vergelijkingen op:
	A.  5x + 3 = 2x + 30
B.  4x + 10 = 2x + 2
C.  6x - 7 = x + 8
D.  3x + 20 = 8x - 5
E.  7x + 19 = 2x + 29 
	F.  8x - 9 = 4x - 5
G.  2x + 1 = 10x - 7
H.  3x - 8 = x + 7
I.  x = 5x - 4
J.  6x + 6 = 8x + 8


3.  Los de volgende vergelijkingen op:
	A.  5x + 2 = -x + 32
B.  -2x + 10 = 3x - 25
C.  -3x + 6 = 3x - 6
D.  -8x - 20 = 2x + 5
E.  5x - 8 = -3x + 24 
	F.  -7x - 10 = 5x - 46
G.  12 + 3x = -x - 8
H.  6 = -2x + 20
I.  -3x - 3 = 6x + 6
J.  -6x + 100 = 3x + 28


4.  Los de volgende vergelijkingen op:
	A.  -2x + 7 = -5x + 13
B.  -5x - 3 = -10x + 27
C.  -4x + 8 = -2x + 1
D.  -3x + 10 = -x - 8
E.  -5x - 2 = -3x + 2 
	F.  -12x + 82 = -6x - 2
G.  -3x - 3 = -6x - 6
H.  -x + 3 = -8x + 24
I.  -5x - 1 = -7x + 1
J.  -7x + 12 = -13x + 12


   
5.  Los de volgende vergelijkingen op: 
	A.  7x + 3 = 4x + 15
B.  5a + 9 = 8a + 3
C.  6p + 2 = 5p + 17
D.  4m - 8 = 2m + 4
E.  3q + 3 = 8q - 22 
	F.  7h - 12 = h + 36
G.  9z + 13 = 7z - 15
H.  8d + 7 = 7d + 47
I.  6w - 7 = 4w - 21
J.  2x + 3 = -4x - 6 


6.  Los de volgende vergelijkingen op:
	A.  8x + 13 = 3x + 33
B.  4a + 13 = 7a + 3
C.  7p + 7 = 5p + 19
D.  3m - 7 = m + 13
E.  5q + 6 = 9q - 32
	F.  9h - 14 = 2h + 35
G.  11z + 23 = 5z - 37
H.  -8d + 9 = 3d + 42
I.  9w - 31 = 6w - 18
J.  5 + 4k = -5k - 67


7.  Los de volgende vergelijkingen op:
	A.  8x - 43 = 3x - 25
B.  4a + 19 = 7a - 14
C.  -5p - 12 = p + 15
D.  27 - 4m = 2m + 3
E.  6q + 2 = -2q - 26
	F.  2h - 10 = 16 - 3h
G.  -2z + 17 = -4z - 15
H.  -5d + 32 = 3d - 32
I.  31 + -4k = -7k - 23
J.  x + 8 = -x - 6


8.  Los de volgende vergelijkingen op:
	A.  6x - 37 = 4x - 24
B.  14a + 67 = 9a - 13
C.  -6p - 17 = p + 18
D.  45 - 9m = 4m + 6
E.  8q + 5 = -4q - 25
	F.  5h - 30 = 46 - 5h
G.  -3z + 26 = -6z - 16
H.  -7d + 42 = 8d - 33
I.  19 - w = 3w + 41
J.  19 + -9k = -6k - 32


9.  Los de volgende vergelijkingen op:
	A.  2x + 4 = 10
B.  3x - 6 = 24
C.  2x + 4 = x - 2
D.  -4x - 1 = -2x - 7
E.  -5x - 2 = -12
	F.  7x + 8 = 2x - 10
G.  8x = -2x + 70
H.  x = -x + 8
I.  5x - 3 = 6x + 7
J.  2x + 4 = 7x - 16


10.  Los de volgende kwadratische vergelijkingen op:
	A.  x² = 9
B.  x² + 1 = 17
C.  x² - 1 = 3
D.  2x² - 6 = 16
E.  -5x² - 6 = -26
	F.  x² + 6 = -2
G.  5x² + 25 = 125
H.  x² - 6 = 0
I.  x² - 3 = -3
J.  2x² - 1 = x² + 24


11.  Los de volgende ongelijkheden op: 
	A. 4x - 1 < 6
B. 3x - 6 < x - 4
C. x + 5 > 2x - 7
D. 7x + 2 < 5x - 10
E. 3x - 4 < -6x + 1
	F. x - 1 < 3x
G. 6x + 17 > x + 2
H. 7 - x < -4x - 1
I.  -4x > -8x - 16
J.  20 + x > -3x - 7


Antwoorden oefenopgaven hoofdstuk 7.
1.  
	A.  3x + 7 = 28
3x = 21
x = 7
B.  4x + 9 = 53
4x = 44
x = 11
C.  2x + 3 = 11
2x = 8
x = 4
D.  5 + 4x = 39
4x = 34
x = 8,5
E.  12 + 3x = 15
3x = 3
x = 1 
	F.  2x - 8 = 20
2x = 28
x = 14
G.  3x - 7 = 41
3x = 48
x = 16
H.  12 - 4x = 2
4x = 10
x = 2,5
I.  5 - 8x = -11
8x = 16
x = 2
J.  100 - 9x = 1
9x = 99
x = 11


2.  
	A.  5x + 3 = 2x + 30
3x + 3 = 30
3x = 27
x = 9
B.  4x + 10 = 2x + 2
2x + 10 = 2
2x = -8
x = -4
C.  6x - 7 = x + 8
5x - 7 = 8
5x = 15
x = 3
D.  3x + 20 = 8x - 5
20 = 5x - 5
5x = 25
x = 5
E.  7x + 19 = 2x + 29
5x + 19 = 29
5x = 10
x = 2 
	F.  8x - 9 = 4x - 5
4x - 9 = -5
4x = 4
x = 1
G.  2x + 1 = 10x - 7
1 = 8x - 7
8x = 8
x = 1
H.  3x - 8 = x + 7
2x - 8 = 7
2x = 15
x = 7,5
I.  x = 5x - 4
0 = 4x - 4
4x = 4
x = 1
J.  6x + 6 = 8x + 8
6 = 2x + 8
2x = -2
x = -1


3.  
	A.  5x + 2 = -x + 32
6x + 2 = 32
6x = 30
x = 5
B.  -2x + 10 = 3x - 25
10 = 5x - 25
5x = 35
x = 7
C.  -3x + 6 = 3x - 6
6 = 6x - 6
6x = 12
x = 2
D.  -8x - 20 = 2x + 5
-20 = 10x + 5
10x = -25
x = -2,5
E.  5x - 8 = -3x + 24
8x - 8 = 24
8x = 32
x = 4 
	F.  -7x - 10 = 5x - 46
-10 = 12x - 46
12x = 36
x = 3
G.  12 + 3x = -x - 8
12 + 4x = -8
4x = -20
x = -5
H.  6 = -2x + 20
2x + 6 = 20
2x = 14
x = 7
I.  -3x - 3 = 6x + 6
-3 = 9x + 6
9x = -9
x = -1
J.  -6x + 100 = 3x + 28
100 = 9x + 28
9x = 72
x = 8


4.  
	A.  -2x + 7 = -5x + 13
3x + 7 = 13
3x = 6
x = 2
B.  -5x - 3 = -10x + 27
5x - 3 = 27
5x = 30
x = 6
C.  -4x + 8 = -2x + 1
8 = 2x + 1
2x = 7
x = 3,5
D.  -3x + 10 = -x - 8
10 = 2x - 8
2x = 18
x = 9
E.  -5x - 2 = -3x + 2
-2 = 2x + 2
2x = -4
x = -2 
	F.  -12x + 82 = -6x - 2
82 = 6x - 2
6x = 84
x = 14
G.  -3x - 3 = -6x - 6
3x - 3 = -6
3x = -3
x = -1
H.  -x + 3 = -8x + 24
7x + 3 = 24
7x = 21
x = 3
I.  -5x - 1 = -7x + 1
2x - 1 = 1
2x = 2
x = 1
J.  -7x + 12 = -13x + 12
6x + 12 = 12
6x = 0
x = 0


   
5.   
	A.  7x + 3 = 4x + 15
3x + 3 = 15
3x = 12
x = 4
B.  5a + 9 = 8a + 3
9 = 3a + 3
3a = 6
a = 2
C.  6p + 2 = 5p + 17
p + 2 = 17
p = 15
D.  4m - 8 = 2m + 4
2m - 8 = 4
2m = 12
m = 6
E.  3q + 3 = 8q - 22
3 = 5q - 22
5q = 25
q = 5
	F.  7h - 12 = h + 36
6h - 12 = 36
6h = 48
h = 8
G.  9z + 13 = 7z - 15
2z + 13 = -15
2z = -28
z = -14
H.  8d + 7 = 7d + 47
d + 7 = 47
d = 40
I.  6w - 7 = 4w - 21
2w - 7 = -21
2w = -14
w = -7
J.  2x + 3 = -4x - 6
6x + 3 = -6
6x = -9
x = -1,5 


6.  
	A.  8x + 13 = 3x + 33
5x + 13 = 33
5x = 20
x = 4
B.  4a + 13 = 7a + 3
13 = 3a + 3
3a = 10
a = 3,33
C.  7p + 7 = 5p + 19
2p + 7 = 19
2p = 12
p = 6
D.  3m - 7 = m + 13
2m - 7 = 13
2m = 20
m = 10
E.  5q + 6 = 9q - 32
6 = 4q - 32
4q = 38
q = 9,5
	F.  9h - 14 = 2h + 35
7h - 14 = 35
7h = 49
h = 7
G.  11z + 23 = 5z - 37
6z + 23 = -37
6z = -60
z = -10
H.  -8d + 9 = 3d + 42
9 = 11d + 42
11d = -33
d = -3
I.  9w - 31 = 6w - 18
3w - 31 = -18
3w = 13
w = 4,33
J.  5 + 4k = -5k - 67
5 + 9k = -67
9k = -72
k = -8


7.  
	A.  8x - 43 = 3x - 25
5x - 43 = -25
5x = 18
x = 3,6
B.  4a + 19 = 7a - 14
19 = 3a - 14
3a = 33
a = 11
C.  -5p - 12 = p + 15
-12 = 6p + 15
6p = -27
p = -4,5
D.  27 - 4m = 2m + 3
27 = 6m + 3
6m = 24
m = 4
E.  6q + 2 = -2q - 26
8q + 2 = -26
8q = -28
q = -3,5
	F.  2h - 10 = 16 - 3h
5h - 10 = 16
5h = 26
h = 5,2
G.  -2z + 17 = -4z - 15
2z + 17 = -15
2z = -32
z = -16
H.  -5d + 32 = 3d - 32
32 = 8d - 32
8d = 64
d = 8
I.  31 - 4k = -7k - 23
31 + 3k = -23
3k = -54
k = -18
J.  x + 8 = -x - 6
2x + 8 = -6
2x = -14
x = -7


8.  
	A.  6x - 37 = 4x - 24
2x - 37 = -24
2x = 13
x = 6,5
B.  14a + 67 = 9a - 13
5a + 67 = -13
5a = -80
a = -16
C.  -6p - 17 = p + 18
-17 = 7p + 18
7p = -35
p = -5
D.  45 - 9m = 4m + 6
45 = 13m + 6
13m = 39
m = 3
E.  8q + 5 = -4q - 25
12q + 5 = -25
12q = -30
q = -2,5
	F.  5h - 30 = 46 - 5h
10h - 30 = 46
10h = 76
h = 7,6
G.  -3z + 26 = -6z - 16
3z + 26 = -16
3z = -42
z = -14
H.  -7d + 42 = 8d - 33
42 = 15d - 33
15d = 75
d = 5
I.  19 - w = 3w + 41
19 = 4w + 41
4w = -22
w = -5,5
J.  19 - 9k = -6k - 32
19 = 3k - 32
3k = 51
k = 17 


9.  
	A.  2x + 4 = 10
2x = 6
x = 3
B.  3x - 6 = 24
3x = 30
x = 10
C.  2x + 4 = x - 2
x + 4 = -2
x = -6
D.  -4x - 1 = -2x - 7
-1 = 2x - 7
2x = 6
x = 3
E.  -5x - 2 = -12
-2 = 5x - 12
5x = 10
x = 2
	F.  7x + 8 = 2x - 10
5x + 8 = -10
5x = -18
x = -3,6
G.  8x = -2x + 70
10x = 70
x = 7
H.  x = -x + 8
2x = 8
x = 4
I.  5x - 3 = 6x + 7
-3 = x + 7
x = -10
J.  2x + 4 = 7x - 16
4 = 5x - 16
5x = 20
x = 4


10.  
	A.  x² = 9
x = -3 of x = 3
B.  x² + 1 = 17
x² = 16
x = -4 of x = 4
C.  x² - 1 = 3
x² = 4
x = -2 of x = 2
F.  2x² - 6 = 16
2x² = 32
x² = 16
x = -4 of x = 4
I.  -5x² - 6 = -26
-6 = 5x² - 26
5x² = 20
x² = 4
x = -2 of x = 2
	D.  x² + 6 = -2
x² = -8
geen oplossingen
G.  5x² + 25 = 125
5x² = 100
x² = 20
x = -4,47 of x = 4,47
H.  x² - 6 = 0
x² = 6
x = -2,45 of x = 2,45
E.  x² - 3 = -3
x² = 0
x = 0
J.  2x² - 1 = x² + 24
x² - 1 = 24
x² = 25
x = -5 of x = 5


11.  
	A. 4x - 1 < 6
4x < 7
x < 1,75
B. 3x - 6 < x - 4
2x - 6 < -4
2x < 2
x < 1
C. x + 5 > 2x - 7
5 > x - 7 (omdraaien)
x - 7 < 5
x < 12
D. 7x + 2 < 5x - 10
2x + 2 < -10
2x < -12
x < -6
E. 3x - 4 < -6x + 1
9x - 4 < 1
9x < 5
x < 0,56
	F. x - 1 < 3x
-1 < 2x (omdraaien)
2x > -1
x > -0,5
G. 6x + 17 > x + 2
5x + 17 > 2
5x > -15
x > -3
H. 7 - x < -4x - 1
7 + 3x < -1
3x < -8
x < -2,67
I.  -4x > -8x - 16
4x > -16
x > -4
J.  20 + x > -3x - 7
20 + 4x > -7
4x > -27
x > -6,75


